

# 海慈“北上”探索发展新路径

海慈医疗集团北院区门诊量增三成 优质医疗资源帮地区“解渴”

## 医疗观察



集团针推康复中心副主任孙炜为患者治疗。

近年来,随着大项目落地、人口集聚,胶州湾北岸正在崛起新的城市增长极。为满足地区发展配套和居民日益增长的医疗需求,今年8月初,青岛市海慈医疗集团正式托管红岛人民医院。9月1日,海慈医疗集团北院区正式开诊。截至目前,该院门诊量增加近30%,床位数扩容至350张后,出入院人次同比翻一番。这组数据的背后可以窥见海慈迈入集团化发展的坚实脚步。此次“北上”,仅仅是一个开始……



海慈医疗集团心脏中心心血管二科团队手术。



呼吸与危重症(肺病)中心主任姜文青为患者看诊。

据海慈医疗集团党委委员、副院长、北院区执行院长肖飞远介绍,北院区的开诊让周边居民在家门口享受到高质量、高水平的医疗服务,为老百姓提供二级医院的收费、三甲医院的服务,同时集团也在走一条新的道路,即医疗集团建设过程中如何对二级公立医院的管理模式与学科引领进行探索与创新。

重点学科、专家团队助力,此次

海慈“北上”只是一个开始。根据规划,2025年海慈医疗集团城阳院区建成启用后,北院区将同步并入城阳院区。届时集团城阳院区将成为一所涵盖传统中医、现代医学、科研教学、公共卫生、康复保健于一体的三级甲等综合性中医医院,开放床位1500余张,充分满足城阳区居民的医疗需要。

目前,海慈医疗集团拥有本部

海慈医疗集团北院区位于城阳区上马街道,其前身为1948年成立的红岛人民医院。在9月1日开诊首日,义诊专家桌前排起的长队、诊疗室里满床的状态还有门诊大厅排队取药的场景,便是当地居民最真挚的回答。这座位于城阳区上马街道海慈路330号的医院,彻底被激活。

“之前我开车50分钟左右去市区的海慈医院看病,看到消息说孙炜主任来红岛了,我是专程赶过来的,最近头疼得厉害。”家住城阳区的纪红开车30分钟赶到北院区,针推康复科主任孙炜接诊后,结合其情况开展了火龙罐治疗。一番专业化操作后,纪红扭动脖子自检,露出了笑容,“确

实有缓解,感觉舒服多了。”除孙炜外,北院区还云集了不少自带“流量”的专家,吸引居民慕名前来就诊。

据悉,北院区云集了海慈医疗集团国家级、省市级重点学科和专家团队全面入驻,其中不乏集团助理、骨关节与创伤外科中心主任侯增涛,本部呼吸与危重症(肺病)中心主任兼二科主任姜文青,本部肿瘤中心主任兼一科主任肖军,本部治未病中心主任戴淑青等。目前,心血管内科(含CCU、老年科)、呼吸与危重症(肺病科、重症医学科)、针推康复科、肿瘤中心、创伤骨科中心、血管外科中心、脑病中心、皮肤病与医学美容中心、泌尿外科、消化内科(含内镜中心)、治未病科(国际中医门诊)、风湿免疫科、内分泌科、普外科、妇科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、介入诊疗科、急诊科等20余个学科已全面开诊。

## 高效快捷管救急危重症

家门口拥有三甲医院的优质医疗资源,对居民来说,意味着生活上有了双重“医”靠。一方面,慢病、小病可得到科学救治与管理。另外一方面,一旦出现急危重症情况,可享受到快捷、高效、精准的治疗。对红岛以及周边地区的居民来说,海慈医疗集团北院区便扮演着区域健康守护者的角色,一次次用先进的医疗技术化作托起生命的双手。

开诊试运行首日,海慈医疗北院区与本部院区无缝联动,为一名急性心肌梗死患者打通急救绿色通道,成功实施急诊冠脉介入治疗。从入院到手术结束,海慈团队分秒必争,用专注与高效换来患者的转危为安。当天上午10时40分,患者突发剧烈胸痛伴有大汗就近送入海慈医疗北院区急诊。10时51分,北院区急诊医师初步判断患者为急性前壁心肌梗死,立即通知当日坐诊的集团本部心脏中心副主任、心脏电生理介入亚专业负责人要英杰及心脏中心

心血管二科二病区副主任、北院区心血管内科(含CCU、老年科)主任范广慈。范广慈联系本部院区心脏中心主任、心血管二科主任于忠祥,建议转院行急诊冠脉介入治疗,开通胸痛中心绿色通道,可直接将患者送至导管室治疗。11时15分,要英杰主任为患者安排了急诊化验、阿司匹林及替格瑞洛药物负荷嚼服,缓解胸痛症状,并及时联系120救护车转运。11时19分,患者到达本部院区前,张积涛副主任医师已为患者办理好相关住院手续。11时30分,本部院区介入导管室做好准备。11时50分,患者通过绿色通道被紧急转送至本部院区导管室,开始进行介入治疗。手术顺利结束,患者安全返回CCU病房监护,胸痛症状缓解。此次救治的成功,充分体现了海慈医疗集团STEMI急救理念和胸痛中心的高效运行,也是北院区综合医疗服务能力及急危重症救治水平的一次点兵。

## 重口碑让新锐医生挑大梁

和一流设施相匹配,北院区医护人员身上充满活力和拼劲。每天来回上班的路程接近两个小时,可医护人员没人叫苦喊累,他们每天从患者和家属眼神中读取到的信任、认可与尊重便是最大的动力。北院区的开诊,对海慈医疗集团的医护人员来说,是“二次创业”。

史俊元是北部院区治未科副主任(主持工作),也是海慈医疗集团近年来涌现出的新锐医生代表。凭借着过硬的脉诊技术和中医理论素养,史俊元在海慈医疗集团本部、西院区坐诊积累了良好的患者口碑。此次北院区的启用,她也迎来了职业发展的新阶段。载着集团的信任与患者的期待,史俊元将中医新技术、新理念带去了北院区,很快收获

了居民们的认可。“我们的治未病科每天固定有三个医生出诊,还会有关本部、西院区的知名中医、中医儿科专家坐诊,最大程度满足居民们的就诊需求,同步丰富脐灸等新技术。”新锐医生在新院区挑大梁,也是海慈医疗集团具有前瞻性的考量,在潜移默化中滋养成熟的人才梯队,为集团化发展储备医疗人才。

## 组建先锋队探索发展新路

(人民路4号)、南院区(栖霞路18号)、西院区(青岛市第五人民医院,嘉祥路3号)、北院区(红岛人民医院)四个院区;海阳分院(海阳市中医医院)、莱西分院(莱西市中医医院)、平度分院(平度市中医医院)三个分院;城阳院区和崂山院区(山东中医药大学附属青岛医院项目)两个在建院区。

据悉,作为省级区域医疗中心,

海慈医疗集团积极推进城市医疗集团建设,对各院区发展进行科学定位,优化资源配置,强化学科建设、运营管理文化和融合,充分发挥“集团管理、独立运营、同质化服务、高质量发展”的优势,以先进的医疗技术、暖心仁爱的服务、温馨舒适的环境,让百姓健康福祉更有“医”靠。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 实习生 刘书雅